

《日本侵略华北罪行档案》书介

晓 华

在纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 60 周年之际,《日本侵略华北罪行档案》10 卷本,于 8 月 1 日由河北人民出版社出版发行。该书由中央档案馆、中国第二历史档案馆、河北省社会科学院合作编纂,周振国、杨公之为编委会主任,谢忠厚、张瑞智、田苏苏为总主编。这是一部大型的档案文献资料工具书,也是近年来日本侵华罪行研究的一项新成果,向世人又提供了一份日本侵华罪行的铁证。

该书的编纂出版,经过了长期的酝酿。1998 年,河北省社会科学院在长期研究日本侵华战争史与中日关系史的基础上,向中日历史研究中心申报了《日本侵略华北罪行研究》课题。此后,经过合作单位 6 年的共同努力,广泛搜集资料,反复核实,对日本侵略华北的历史及其犯罪特点进行了较为深入的研究。在此过程中,课题组对有关档案文献史料加以审慎编纂,使该书成为集损失调查、战犯供述、文献报刊、研究发现及日伪资料为一体的一部综合性大型档案史料工具书。该书具有“新”、“全”两大特点,为教学、科研工作者提供了关于抗日战争史、中日关系史、中国革命史的广博而珍贵的资料。

第一,该书的体系架构新颖,以综合卷和专题卷相结合,而以专题卷为主。

全书共 10 卷。其中,综合卷包括第一、二两卷。

第一卷《损失调查》，收录具有代表性的中国解放区和国民政府有关调查、文献报刊，并附录部分有关日伪档案资料，特别是首次比较系统、完整地披露了中国解放区救济总会关于抗战期间华北各解放区的人口伤亡和财产损失的各种社会调查统计及典型材料。这些新公布的档案资料具有较高的研究价值。

第二卷《战犯供述》，收录具有代表性的日本战犯及当事人的有关口供、笔供及部分侦讯终结书，其中有不少材料为首次披露。

专题卷包括第三至第十卷。其中，

第三卷《大屠杀》，收录解放区调查、战犯供词及司法调查、报刊资料、文史资料和编者整理的日军在华北制造的惨案等列表，提供了研究华北地区各种惨案的较为系统的第一手资料。

第四卷《无人区》，收录大量档案史料，增补了日军在制造长城沿线“无人区”的新资料，新增了日军制造晋东北、冀西等“无人区”，以及毁灭“无人区”社会经济与生态环境的新材料，为深入和扩展“无人区”研究提供了新的档案文献资料。

第五卷《细菌战》，具有两个明显的特点，一是编纂视野新颖，体系完整；二是收录史料以档案文献和首次公布为主，同时兼收并蓄，广博而系统。以大量档案文献、战犯供词、受害者控诉、官方调查资料及40余幅珍贵图片，首次系统、全面地揭露了日军华北（甲）一八五五细菌部队的秘密组织，在华北各地进行活人实验和活人解剖，以及大量制造和散布细菌、实施大规模细菌战的反人类罪行。这是侵华日军细菌战研究的一项重要的新成果、新进展，填补了长期以来此领域研究的史料空白。

第六卷《毒气战》，收录丰富的档案文献、报刊及图片资料、控诉与调查资料和学者研究资料，其中不少是新公开的珍贵资料，揭露侵华日军的毒气战部队及其部署、用抗日战俘及居民做毒气战演练、在战场上及对居民使用毒气武器，以及投降时大量藏匿毒气

武器的反人类罪行。

第七卷《集中营》，收录大量口述史资料及部分档案文献资料，揭露侵华日军在华北设立的石家庄、北京、太原、天津、青岛等25个战俘劳工集中营，其犯罪比德国法西斯有过之而无不及。

第八卷《奴役劳工》，收录调查访问和实地考察资料及部分文献资料，揭露侵华日军在华北强掳劳工赴东北等地从事苦役，在华北内地强制使用民工修筑军事工程和进行军工生产，为深入研究侵华日军奴役中国劳工罪行提供第一手史料。

第九卷《性暴力》，收录受害人的控诉、调查资料和战犯供述资料及部分国内外研究资料，揭露侵华日军对华北妇女进行强奸和性奴役的暴行，首次公布了日军在华北作战前线的据点碉堡中设置慰安所的罪证资料，为深入研究侵华日军的性暴行提供了新资料。

第十卷《文化侵略》，收录部分档案文献和资料报刊及研究资料，为揭露日本侵略者摧毁中华民族精神，掠夺中华民族文化遗产，推行殖民奴化宣传教育的罪行，提供了较为丰富的档案材料。

上述体系架构，与一般的资料汇编是明显区别的，较为全面地反映了日本侵略华北犯罪的历史特点及其与遗留问题的关联，便于读者从总体上把握和深入进行专题研究。

第二，该书的史料相当广博，力求“新”“全”，各卷又有侧重。

从全书看，以中央档案馆、中国第二历史档案馆等档案部门提供的档案、图片资料为主，以受害者的指控与官方调查资料为主，同时收录报刊资料、学者研究资料及日伪有关资料，史料相当广博，十分珍贵，大部为首次公开发表。而具体到各卷，又视情况各有侧重。如《细菌战》卷，主要以大量档案文献和珍贵图片，系统地揭露了迄今仍鲜为人知的侵华日军华北“甲”一八五五细菌战部队的真相：它的总部藏匿在北京城内，支部遍布天津、保定、石家庄、

张家口、济南、青岛、太原、大同、郑州、开封、徐州等华北 16 个城市；用活人做细菌实验、生产细菌武器和各种活体实验，活活解剖了抗日俘虏、平民及儿童 5000 人以上；散布霍乱、伤寒、鼠疫等细菌 70 余次，造成华北百万余人传染疫病，死亡 47 万余人。从而，系统地揭开了日军一八五五部队的细菌战内幕，使这支隐藏了半个多世纪、日本政府至今仍不肯承认的白衣恶魔部队，暴露在阳光之下。又如《集中营》卷和《奴隶劳工》卷，主要以大量受害者口述史料和民间调查史料，前者揭露了侵华日军在北京、石家庄、太原、洛阳、天津、青岛等地建立战俘收容所，及其违反战争法规，残酷迫害和虐杀抗日战俘的反人道罪行；后者揭露了日本政府、军部与垄断资本相结合，从华北强掳 1000 万劳工赴东北、蒙疆等及日本国做苦役，在华北各地强制 2000 万人在其军事工程、军工厂中做苦役。这种史料的编选原则和方法，使该书成为又一揭露日本侵华罪行的铁证。

第三，该书是在理论研究基础之上编纂的，视野新颖。

该书的课题组成员曾长期从事中国抗日战争史及日本侵华罪行史研究，近年来在全面地搜集和研究日本侵略华北罪行史料的过程中，撰写了《日本侵略华北罪行史稿》。正是在撰写这本《史稿》的基础之上，才编纂完成了《日本侵略华北罪行档案》丛书。为了使读者便于阅读和把握这部档案丛书，编者又将《史稿》加以提炼与概括，写成约 2.5 万字的《日本侵略华北罪行概述》一文，收录在《损失调查》和《战犯供述》两卷的卷首。

《概述》系统地考察日本侵略华北犯罪的历史分期，分析揭示了日本侵略华北的犯罪特点。认为：日本 1931 年发动九一八事变，占领中国东北后，即把华北作为必取的下一个目标。自 1933 年 1 月发动热河事变，开始入侵华北，至 1945 年 8 月投降，日本侵略华北达 12 年零 8 个月，大体经历了攫取华北主权、武力占领华

北、保守占领区和“扫荡”根据地、毁灭“扫荡”和疯狂掠夺、垂死挣扎及疯狂破坏等五个阶段。指出：由日本军国主义为其侵华战争的疯狂性和战争指导的残酷性所决定，由于华北战场的特殊地位和抗日根据地的发展，它在华北地区的侵略犯罪更普遍、更野蛮、更残忍、更疯狂，更深重，呈现五大特点：（一）伤害平民犯罪异常残暴；（二）使用生化武器犯罪极其频繁；（三）强掳劳工犯罪十分严重；（四）强奸和性奴役犯罪极为凶残；（五）破坏公私财产和文化遗产犯罪极其疯狂。据晋绥、晋察冀、冀热辽、晋冀鲁豫、山东5个抗日根据地的统计，原有人口共93630306人，平民百姓被敌直接间接杀死2877306人，伤残3194766人，捕掠2526350人，妇女被敌奸污而患性病620388人（不含山东根据地），患慢性病4820059人，共计伤亡病残达14038849人，占总人口近1/7，还造成灾民达19881905人，直接财产损失约300亿美元。通过阅读这篇《概述》，读者可以对日军在华北的罪行产生宏观的了解。

《日本侵略华北罪行档案》具有重要的史实价值，也有一定的学术价值。但显而易见，该书也有不少缺憾，甚至错讹之处。如，收录日本在华北的经济掠夺及毒化政策的史料较为薄弱，个别专题卷也还比较单薄。又如，个别人名、地名，也出现了错别字。这些须在再版时，以适当方式，予以增补或更正。

（作者晓华，河北省社会科学院历史研究所研究员）

（责任编辑：荣维木）